

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes 20 de Febrero de 1900

Año XXIX. Núm. 8.087

DE MARINA

De un artículo que nuestro ilustrado amigo el teniente de navío D. José Riera y Alemany, inserta en la revista «El Mundo Naval Ilustrado», copiamos las siguientes líneas:

«Puede haber la menor duda referente al objeto principal que tendería a llenar el Almirante de una Escuadra enemiga enviada a operar sobre las costas de las Baleares? Ciertamente que no, pues a la vista salta que, apoderándose del puerto de Mahon, lograría destruir o adquirir los recursos marítimos y militares que encerrara, le serviría de inmejorable base de operaciones y privaría a la Escuadra nacional de una posición estratégica importante bajo el punto de vista defensivo y ofensivo (1), asegurándole, por lo tanto; el éxito obtenido con esta operación el dominio completo del archipiélago, que no tardaría en sucumbir.

Lógico es, por lo tanto, proceder ante todo al estudio de la defensa de este puerto, que, aparte de su situación estratégica, constituye, sin duda alguna, la llave del archipiélago que nos ocupa. Y como las defensas marítimas de un puerto, para ser completas y eficaces, deben estar constituidas por elementos fijos que garanticen en absoluto que no penetrará en el mismo elemento naval alguno mientras no hayan sido destruidos o contraminados de antemano y por otros móviles siempre dispuestos a acudir en socorro del punto amenazado si su proyección es real y efectiva, y a tener en constante zozobra al enemigo cuando tan sólo es relativa o moral la fuerza de que se dispone, preciso es que esté dotado el puerto de Mahon de ambos elementos, a fin de que, operando en combinación con las poderosas fortalezas que guardan la entrada del mismo, resulte un puerto militar inexpugnable que tan sólo pueda rendir un prolongado bloqueo de la isla de Menorca, difícil de llevar a cabo si está debidamente atendida la defensa marítima del litoral del archipiélago.

Creemos que los elementos fijos hoy existentes para la defensa marítima del puerto llenarían en caso de necesidad debidamente su cometido, a pesar de las lagunas que se destacan, si las sometemos a un detenido estudio que la índole del asunto nos veda intentar; sin embargo, resulta consolador ver que tan sólo en los detalles radican las deficiencias, que serán incorregibles mientras la Marina no salga de sus moldes actuales, que nos conducen a estar siempre aguzando el ingenio para convertir en elásticas las exiguas asignaciones que a la conservación del material se dedican.

No ha mucho, en las columnas de la

«Revista General de Marina», ocupándose del mismo asunto, indicaba la necesidad de revisar el estudio de las defensas submarinas de los puertos de Menorca, en previsión de que los planes detallados de las mismas estuvieran en posición de los Estados Mayores de las naciones que con tanta frecuencia envían al puerto de Mahon sus Escuadras, y procuraba poner de relieve la necesidad, en mi concepto imperiosa, de incrementar la sección fija de la defensa marítima del puerto que nos ocupa con la instalación de algunas baterías de automóviles encargadas de dar el golpe de gracia a todo buque enemigo que se decidiera a forzar el puerto despreciando los poderosos elementos de defensa que con tanta inteligencia ha ido aglomerando el ramo de Guerra en las fortalezas que custodian la entrada del puerto de Mahon.

Siempre he concedido gran importancia a la instalación de tubos lanzatorpedos en las angosturas del puerto, y aunque a veces llevo a desconfiar de ver un día realizada tan importante mejora, preciso es reconocer que no están suficientemente cimentados mis presagios desde el momento en que los altos centros se reconoce también la necesidad de ello, como lo prueba el haberse reunido en este puerto a mediados del año 1895 una Junta mixta de Guerra y Marina, nombrada tan sólo para estudiar y proponer la instalación de baterías de automóviles. Da cuerpo a nuestras dudas el que nada en concreto se haya resuelto todavía, a pesar de haber elevado la citada Junta su informe a la superioridad en 5 de Julio de 1895 y el haber llegado hasta nosotros ciertos rumores que, aunque fuesen ciertos, sólo debieron originar inconvenientes de un orden secundario.

A fin de evitarnos trabajo nos decidimos a copiar al pie de la letra cuando allí declamamos referente a dicho asunto.

Dice así:

«Buena sería que las defensas del puerto de Mahon, en lo que al ramo de Marina se refiere, fuesen completamente con la instalación de algunos tubos lanzatorpedos sistema Whitehead, cuyos disparos pudiesen cruzarse, a fin de asegurar su eficacia si llegara a forzar la entrada una Escuadra enemiga. Quizá en ningún puerto está más indicada que en éste el arma que nos ocupa, y prueba palpable de ello, es que tal mejora se halla conseguida en casi todas las Memorias anuales que han presentado los diferentes Comandantes que se han sucedido en el mando de esta brigada torpedista, aduciendo todos poderosas razones para asegurar la eficacia que dichas instalaciones resultarían, atendiendo a la doble circunstancia de haber en el caño de entrada puntos de reducida anchura y lo fácil de ocultar que serían estas baterías si se montaban bajo tierra, cubriendo al

mismo tiempo de vegetación el orificio de salida del torpedo. Creemos que con cuatro baterías de un solo tubo que se montaran serían muy suficientes para poder asegurar que ningún Comandante de buque tendría el atrevimiento de forzar el puerto sin la absoluta seguridad de que estaban demolidas todas las defensas submarinas, y el que, dejándose arrastrar por su vehemencia y falso valor, penetrara con su buque en el caño de entrada sin estar seguro de ello, no hay duda que pagaría caro su atrevimiento.

Permítasenos agregar tan sólo a los párrafos que acabamos de reproducir la expresión de nuestros vehementes deseos, siempre en aumento, de ver instaladas las baterías de automóviles por que abogamos, con lo cual casi podríamos asegurar que la acción fija de las defensas submarinas del puerto de Mahon estaban a la altura de las más perfectas que existen en nación alguna.

José RIERA ALEMANY
Teniente de Navío

LA CAMPAÑA DE FILIPINAS

Manila, 11 Enero 1900.

RIZAL PRISIONERO

El general filipino Paciano Rizal, hermano del célebre doctor, fué hecho prisionero por dos compañías del 38.º regimiento de infantería regular que salieron de Los Baños a las ocho de la mañana y ocuparon poco después el poblado de Magdalena.

Paciano Rizal fué hecho prisionero casi sin resistencia y conducido a Manila, donde continúa detenido.

LAS OPERACIONES DE CAVITE

Los generales Bates, Sewan y Wheslon dirigen las operaciones emprendidas por el ejército norteamericano en la provincia de Cavite.

Se han librado algunas escaramuzas sin importancia en Presa Molino, Anabó y Buenavista, después de los reñidos combates de Imús y Noveléta.

Las fuerzas norteamericanas han efectuado además algunos reconocimientos por los caminos de Silang y San Francisco de Malabón.

Por la costa los buques de la escuadra apoyan las operaciones del ejército.

El buque hospital «Relief», anclado frente a Bacoor, recoge a los enfermos y heridos que tienen las columnas norteamericanas en esas operaciones.

TOMA DE NAIC

El martes, 9 del actual, un escuadrón del regimiento núm. 11 de caballería, al mando del comandante Nolan, ocupó el pueblo de Naic, después de vivo tiroteo.

Las fuerzas norteamericanas tuvieron en ese combate un soldado muerto y dos heridos.

Las bajas de los filipinos no pueden

precisarse con exactitud, aunque se suponen numerosas, pues, según información norteamericana, dejaron 13 muertos en las trincheras de Naic.

DEL CAMPO FILIPINO

Por personas recién llegadas del campo filipino y presentadas a las líneas del Norte a las autoridades norteamericanas, podemos comunicar a nuestros lectores algunas noticias.

El comandante Badell, herido por los gabinistas en Aguilar se halla ya casi curado, y decimos así porque todavía no se han cicatrizado del todo las heridas de bala que recibió en la mano derecha. Está ya, sin embargo, en vías de franca curación.

Las heridas fueron tan graves que casi le cortaron los dedos de la mano.

Parece ser que, para alentar a los desanimados, se ha resucitado el antiguo pacto de sangre en algunas provincias.

LAS OPERACIONES DE LA LAGUNA

El coronel Butler, del 39 regimiento de infantería regular tuvo un fuerte combate con los filipinos el día 9 del actual, cerca de Santo Tomás.

Las columnas que efectuaron ese reconocimiento en el camino de Santo Tomás, fueron tres:

La del capitán Taylor, la del coronel Bullard en persona y la del comandante Ganhone.

Esta última llevaba artillería, consistente en tres piezas de tiro rápido sistema Gatling y Hocknis.

Los filipinos hicieron obstinada resistencia en tres trincheras escalonadas que había en el camino de Calamba a Santo Tomás, pero fueron derrotados y envueltos por las tres columnas norteamericanas, que con sus movimientos convirtieron el que parecía al principio combate de vanguardia en una verdadera acción llegando al centro de las fuerzas adversarias. Los filipinos se retiraron hacia Taal, según dice la nota oficial facilitada hoy a la prensa.

Los filipinos dejaron en el campo veinticuatro muertos, suponiéndose que los heridos sean también numerosos. Los norteamericanos se apoderaron de dos cañones, varios fusiles y una gran cantidad de municiones.

Las fuerzas norteamericanas tuvieron un soldado muerto y dos oficiales levemente heridos.

PRISIONEROS MACHETEADOS

Tres indefensos prisioneros han sido víctimas del furor de unos que se llaman hombres, pero que deberían llamarse fieras. Un fraile recoleto, el R. P. fray Juan Ortiz, que fué cura de Iba, un norteamericano, mister Crocker, capitán de la goleta mercante «Whiter Weth», y un pobre cazador, fueron macheteados en el barrio de Salasa situado entre los pueblos de Masinloc y Palahug.

CAUTIVOS EN ZAMBALES

De prisioneros españoles en aquella

(1) Página 35 de «La defensa nacional y la defensa des costas», por Patieus.

provincia, se sabe que todavía están cautivos el comandante de Ingenieros don Ricardo Escrich, el teniente de infantería de Marina D. Leopoldo Parada y el teniente de cazadores Sr. Rodríguez, todos los cuales estaban en Balanga, cabecera de la provincia de Bataan, y según últimas noticias se encontraban en el barrio de Aglao situado en las alturas de la cordillera de Zambales.

NOTICIAS

La «Gaceta Oficial» de Lisboa publica un Real decreto declarando extinguida en el reino lusitano la epidemia de la peste india y suspendiendo todas las medidas sanitarias especiales que se habían establecido contra la plaga.

Anuncian, en cambio, telegráficamente de Bombay que la epidemia de la peste ha aumentado de una manera extraordinaria en aquella ciudad, llegando en un día la mortalidad a 408, cuando la cifra mayor de defunciones registradas hasta la fecha había sido la de 392.

En Bombay y su distrito, además de la peste india, hace verdaderos estragos la viruela y ciertas calenturas que han tomado carácter epidémico, acabando de formar el ramillete de calamidades que afligen a aquella región india el hambre y la miseria que reinan entre sus infelices moradores.

Anuncia «L'Aurore», el periódico de Mr. Clemenceau, que su director ha sido citado ante el tribunal de policía correccional por 25 Hermanas oblatas, cada una de las cuales pide una indemnización de diez mil francos por difamación.

«Le Radical» dice que se ha presentado demanda contra los directores de una comunidad religiosa de una ciudad próxima a París, acusándoles de estafas y abusos de confianza y de emplear a los huérfanos asilados en la fabricación de licores, bordados y encajes.

Según «L'Intransigeant», la vista del proceso contra Emilio Zola ante el jurado del departamento del Sena y Oise se celebrará, sino se logra ningún nuevo aplazamiento, el día 8 de Marzo próximo.

El Papa, según anuncia «Le Figaro», ha dado a monseñor Fabrá, el obispo de Pekín, el encargo de entregar a la emperatriz de la China un preciosísimo vaso de porcelana, en testimonio de la satisfacción que ha producido a Su Santidad el decreto reconociendo oficialmente la religión católica en China.

En una reunión celebrada por 2.000 mineros de Carmaux, acordaron éstos declararse en huelga.

Hé aquí la lista completa de los títulos del Sumo Pontífice:

Su Santidad Leon XIII, Obispo de Roma, Vicario de Jesucristo, 258.º sucesor del príncipe de los apóstoles, Pontífice supremo de la Iglesia universal, Patriarca del Oeste, Prímado de Italia, Arzobispo y Metropolitano de la provincia romana, Soberano de los dominios temporales de la Santa Iglesia romana, Prefecto de las Sagradas Congregaciones de la Inquisición, del Consistorio de la Visita Apostólica, Presidente de la comisión pontifical para la

reunión de las Iglesias disidentes, y Protector de la iglesia y capital de San Colso y San Julian, de las Ordeos de San Benito, de Predicadores, de los Frailes Menores y también de las Archicofradías del Via Crucis, de Jesús y María y de los Estigmas de San Francisco.

Telegrafían de Berlín con fecha del 13:

«La llegada del príncipe Enrique de Prusia a la estación del ferrocarril de Anhalt ha sido una verdadera fiesta para la población de Berlín. Muchos miles de personas llenaban las calles desde la estación a Palacio.

Las escuelas están de asueto. Las casas están adornadas con colgaduras.

Entre los altos personajes que han acudido a recibir al príncipe Enrique se veía a los príncipes de la familia imperial, a los individuos del ministerio prusiano, con el príncipe Hohenlohe al frente, y a los generales.

Una compañía tributaba los honores militares.

El Emperador ha llegado con numeroso séquito.

Al apearse del tren el príncipe Enrique, vestido de uniforme de almirante, el Emperador y él se han dado varios abrazos. El Soberano y los príncipes se han dirigido de la estación a Palacio por la puerta de Brandeburgo en carreteras descubiertas. El príncipe Enrique iba sentado al lado del Emperador.

En todo el trayecto una extraordinaria multitud ha prorrumpido en interminables aclamaciones.

El gobernador general de Finlandia ha publicado varias disposiciones en que dicta reglas para el recibimiento y la estancia de extranjeros en las fondas de la capital de la Finlandia.

Hace algunos días que el conde secreto Spare, ex-gobernador de una provincia finlandesa, aprobó públicamente, a pesar de su calidad de finlandés, las disposiciones de rusificación tomadas por el gabinete de San Petersburgo. M. Spare obtuvo un puesto de senador. Este nombramiento y el modo de proceder de M. Spare produjeron en Finlandia doloroso efecto. Así es que cuando el nuevo senador se dirigió por teléfono a tres diferentes fondas de Helsingfors para que se pusiesen a su disposición cierto número de aposentos, recibió de todas partes una contestación idéntica: «Todas las habitaciones están ocupadas.»

M. Spare se dirigió a Helsingfors, apeóse en una fonda a la cual no había anunciado su ida; mas tan pronto como supieron el nombre del nuevo huésped que acababa de llegar, abandonaron el establecimiento todos los finlandeses que se albergaban en ella. En cuanto al amo de la fonda, dispuso someter la casa a un lavado tan minucioso y tan completo, que el senador no tuvo un instante de reposo y para colmo de todo en la hora de la comida no se le sirvió más que pan y agua.

M. Spare se quejó al gobernador, quien dictó la reglamentación mencionada.

Viva presión se ejerce en el Congreso de los Estados Unidos para impedir la adopción del libre cambio comercial entre dicha república y su nueva posesión de Puerto Rico, recomendado en el mensaje del presidente Mac-Kinley.

Esta oposición de los proteccionistas se ejerce principalmente a favor de los cultivadores de tabaco de Virginia, de Connecticut, de las Carolinas, etc.

El mes último pasó a Washington una delegación de notables de Puerto Rico para pedir que la isla sea tratada bajo el mismo pie que todo otro territorio americano, pues que hoy pertenece a los Estados Unidos. Su exclusión del régimen común no haría más que prolongar la situación desastrosa que reina allí después de la guerra.

Los delegados esperan que los Estados Unidos se mostrarán justos y harán que predomine la equidad antes que las doctrinas proteccionistas, tan queridas de los republicanos que allí dominan en estos momentos. De otra suerte, los portorriqueños se preguntarían si esto es la benéfica asimilación que se les prometió después de la guerra.

Logroño 14.—Los rápidos deshielos, consecuencia del calor anormal que se deja sentir, han producido la crecida del río Iregua.

Las inundaciones han producido terribles estragos en toda aquella comarca. Los sembrados han sido destruidos, los árboles arrancados de cuajo, y pueblos completos han quedado aislados, siendo imposible el envío de socorros.

En un pueblo de la provincia de Granada está llamando grandemente la atención la precocidad de un niño de nueve años, llamado Miguel Torrenzo. Ante los amigos de su familia se leyó hace algunos días un drama suyo en tres actos titulado «Celos», que, según se dice, será estrenado en Madrid.

De la obra se hacen grandes elogios, diciéndose que está hecha con mucha maestría, teniendo el diálogo pensamientos hermosos.

Dicen los periódicos de París, copiándolo de los que se publican en Viena, que durante la visita del emperador Guillermo a la Exposición Universal de París, estará fondeada en el Havre una formidable escuadra alemana cuyos jefes y oficiales serán invitados a visitar también aquel certamen.

Telegrafían de Capetown que durante el mes de enero último las exportaciones en el Cabo de Buena Esperanza fueron por 251.182 libras esterlinas, por 2.312.115 libras en enero de 1899. La considerable disminución, que proviene de la guerra, se debe en gran parte a la cesación completa de envíos de oro y de diamantes.

La llegada de lord Roberts a Modder-River prueba que por aquel lado la situación ha llegado a ser crítica así para el ejército de Lord Methuen como para los sitiados de Kimberley. No puede ocultarse ya más que la ciudad está reducida al último extremo, y es probable que se intente hacer un desesperado esfuerzo para levantar el bloqueo de la plaza y sobre todo para salvar a M. Cecilio Rhodes, que sería un rehen demasiado precioso en manos de los boers.

Desde el 8 de enero se ha sometido a la guarnición y a los habitantes de Kimberley a comer carne de caballo en proporción de tres cuartas partes por una cuarta parte tan solo de carne de vaca. Los hombres pueden soportar este alimento, que no aceptan sino con

gran repugnancia y hasta desechan del todo las mujeres y los niños.

Durante el mes de diciembre, la mortalidad entre los blancos, así como entre los negros, fué tres veces mayor que la media ordinaria. La mortalidad de los niños fué excesivamente alta.

El coronel Kekewitch, que manda la plaza, dice que los boers estrechan cada vez más el cerco y que se han aumentado notablemente las fuerzas sitiadoras.

Además, los boers han colorado nuevos cañones y el bombardeo va siendo excesivamente mortífero. Es claro que la resistencia de Kimberley toca a su fin.

El Consejo municipal de Metz, contra lo que esperaba una gran parte de propietarios de la ciudad, ha aprobado en votación secreta, por una mayoría de 2 votos (15 votos contra 13), el proyecto de ensanche de la ciudad presentado por el gobierno, pero algo enmendado.

El aspecto de la antigua fortaleza sufrirá en breve un profundo cambio.

La ciudad contribuirá con 250.000 marcos y el Estado pagará lo demás.

Telegrafían de Viena con fecha del 12 de febrero:

El príncipe Enrique de Prusia llegó aquí ayer por la noche, procedente de Kiao-Tcheou.

En la estación se han tributado los correspondientes honores militares y le han recibido el Emperador, los archiduques y los altos dignatarios. El Emperador y el príncipe se han saludado muy cordialmente y se han abrazado. En seguida se han dirigido en coche al Hofburg, en donde el príncipe Enrique quedará hospedado.

La prensa da en términos calorosos la bienvenida al príncipe y considera que esta visita tiene otro carácter que el de un acto de cortesía oficial. No tiene tan solo por objeto dar las gracias al Emperador Francisco José, que poco hace confirió al príncipe Enrique el grado de vicealmirante austriaco. La presencia en Viena del hermano del Emperador de Alemania antes de su regreso a Berlín es una nueva y clara prueba de que la alianza entre Alemania y Austria-Hungría continúa siendo estrecha e íntima. Tal es la ofensiva tesis que los periódicos de Viena espiñaban ya antes de la llegada del príncipe.

Segovia 14.—El deshielo del Guadarrama ha motivado la crecida del río Eresma.

Este se ha desbordado por diferentes puntos, inundando los campos limitrofes en los cuales ha producido grandes destrozos, especialmente en los sembrados.

El proyecto del gobierno referente a los sacerdotes tiende a modificar el artículo 204 del Código penal francés, de manera que se reemplace la pena de destierro por la de prisión, cuando se pruebe en los arzobispos, obispos, parrocos o capellanes el propósito de conspirar contra la seguridad del Estado o excitar a la rebelión.

Esta reforma no tendrá efectos retroactivos. Se cree que el gobierno no tomará la resolución de suspender en el ejercicio de sus funciones al arzobispo de Aix, porque esto equivaldría

á dejar sin prelado á una extensa diócesis.

Es probable que se limite la acción del gobierno respecto á aquel prelado á no restablecerle las temporalidades en mucho tiempo.

En sesión celebrada por la Cámara de diputados, Mr. Cassagnac ha manifestado al gobierno su propósito de interpelarle respecto á las medidas que se adoptan contra algunos obispos.

Mr. Firmin Faure pregunta al gobierno que haría en el caso posible de que Italia ayudase á Inglaterra en la guerra del Sur de Africa.

El ministro de Relaciones exteriores, Mr. Delcasse, responde que no admite preguntas sobre estos asuntos que se refieren á gobiernos extranjeros.

«Nada hace suponer—añade—que las indicaciones de Mr. Firmin-Faure respondan á la realidad de los hechos. La hora es mas de vigilancia que de discursos. Nada justifica una discusión que no nos reportaría utilidad alguna y que acaso entraña peligros.»

Según la prensa de Berlín, la célebre actriz alemana Frau Agnes Sorma ha sido agraciada por el gran duque de Baden con la medalla de oro de Arte y Ciencia. También le ha concedido el rey de Wurtemberg la gran cruz del mismo nombre.

Valladolid 14.—Continúan las inundaciones motivadas por el desbordamiento del río Pisuerga. Esta madrugada alcanzaba el caudal de aguas ocho metros sobre su nivel ordinario viéndose arrastrados por la corriente gran número de maderos y otro objetos.

La fábrica eléctrica «La Castellana» fué inundada por las aguas, quedando destruidas las máquinas. La población quedó á oscuras.

Las alcantarillas reventaron por diferentes puntos de la población, inundándose los barrios bajos. Reina gran pánico. El barrio de la Victoria ha quedado aislado del resto de la ciudad. Los ojos del puente Mayor se hallan obstruidos.

La Guardia civil recorre las orillas del río con hachones encendidos. Las autoridades se multiplican acudiendo á los sitios de mayor peligro.

Una especie de sindicato de vinateros chilenos, apoyado por algunos comerciantes ingleses, alemanes y escoceses, están haciendo activa campaña para abrir en Inglaterra y Alemania mercados al vino de Chile, que según los que lo conocen tiene un tipo y sabor muy parecidos á los del Burdeos y Borgoña y tratándose de vinos de mesa de mediana graduación, pueden venderse á precios bastante económicos.

El sindicato en cuestión cuenta con medios y capitales suficientes para hacer con el vino de Chile ruda competencia á los vinos franceses.

En Oporto, han sido grandes los daños causados por el temporal, aumentando mucho el caudal del Duero, ha hecho que el río se desborde inundando las calles próximas á la ribera.

No sin grandes trabajos se ha conseguido salvar á los habitantes de las casas inundadas.

Los perjuicios sufridos por los barcos surtos en puerto son enormes.

El vapor «Sir Walter» se ha ido á pique.

Lo propio ha sucedido á los navios «Dours», «América» y «Maria Emilia».

Otros corrieron graves riesgos. A las pérdidas materiales se calculan en cientos de contos de reis.

Las tripulaciones, después de correr grandes peligros, se lograron salvar.

Ha perecido ahogado un soldado de la guardia fiscal que se encontraba á bordo de un navio.

Por el intermedio del ministro plenipotenciario de Francia en Pekín, ha recibido el ministro de Marina francés un cheque de 186.500 francos destinados á ser repartidos como indemnización entre las familias de los oficiales franceses asesinados por los chinos en el territorio de Kuan-Tchéou-Ouan.

Sigue con creciente entusiasmo en Francia la campaña que ha de terminar con la construcción del ferrocarril francés que deberá enlazar Philippeville ó Argel con la región del Lago Tchad, disponiéndose las cosas de modo que se podrá recorrer el trayecto entre París y los trópicos en vapor y tren, «en cinco días escasos», costando el precio del viaje, algunos centenares de francos.

NO SE DEN DROGAS FUERTES á los niños

Los niños no necesitan generalmente drogas fuertes para combatir sus tendencias al aniquilamiento; la costumbre de administrarles esta clase de medicinas es de resultados contraproducentes. Cuando el organismo delicado de un niño se esfuerza inútilmente para lograr su crecimiento, entonces es cuando necesita la Emulsión Scott. Este es un hecho claramente probado por la experiencia, y cuanto más pronto los padres reconozcan esta verdad, menos tardarán sus hijos en experimentar el beneficio. Permítanosos ilustrar el poder de este remedio presentando un caso sucedido en Barcelona.

Muy Sr. mto: Pongo en su conocimiento tener una niña llamada Bienvenida, de siete años, de temperamento nervioso, que ya sea del destete prematuro ó bien de haber padecido el sarampión y alguna que otra enfermedad de infancia, lo cierto es que se criaba tan endeble que decidí el darle la Emulsión de Scott; pasó un mes tomándola sin observar la hiciera nada; pero á los dos meses, noté un cambio tan grande en la niña, que no se hizo tardar la pronta curación, como demuestra claramente su fotografía.

Quedo agradecido y haga V. el uso que más le convenga de este certificado.

Su S. S. q. b. s. m., José PÉRIE. Su casa Consejo de Ciento, 133, Ent.º 1.º Barcelona á 3 de Marzo de 1899.

La niña cuya fotografía presentamos, no necesitó remedios fuertes, según demuestran los hechos claramente. Bastaron las propiedades nutritivas de la Emulsión Scott, y cuando recibió el beneficio de éstas, el resultado pronto se manifestó en ella recobrando la salud. Esta experiencia sencilla demuestra los grandes efectos de nuestra preparación. La Emulsión Scott es dulce al paladar, y esto hace que los niños no la miren como medicina; además, facilita la digestión y enriquece la sangre con las más esenciales propiedades nutritivas.

La Emulsión Scott puede obtenerse en las boticas; y la preparación verdadera se distingue por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un pescado al hombro.

Gacetilla

Estamos en pleno carnaval y se ven concurridísimas las funciones dramáticas y bailes que se ofrecen en nuestro Coliseo y sociedades recreativas.

La única expansión pública de que tenemos noticia se proyecta, es de una mascarada que se organizará en el casino «El Consey» el Jueves Gordo, por la noche para amenizar la llegada á esta ciudad del representante del presente carnaval, Mr. Canard, como presidente de la Sociedad Coreográfica Universal, quien pernoctará mañana en la famosa viña de Buinó donde tiene establecido su celebrado restaurant el

acreditado maestro en el arte culinario D. Antonio Alcover.

El jueves á las ocho de la noche una comisión de la referida mascarada, pasará á dicho punto para recibir al indicado personaje carnavalesco, y acompañarle al domicilio que se le tiene preparado en «El Consey», en donde se le unirá el resto de la camparsa para solemnizar su entrada triunfante en esta población, cuyo curso publicaremos oportunamente, dándose después, en su obsequio, un lucido baile de máscaras, en el espacioso salon de la Sociedad en que se hospedará el egregio huésped.

Habiendo aparecido en la tarde de ayer en las inmediaciones del fielato de la Alameda, un muchacho de 12 años de edad, natural de Alayor, algún tanto alelado, y causando extrañeza su presencia tan lejos de su casa, de sus palabras incoherentes y otros indicios, se dedujo que, habiéndole mandado sus padres que fuera al bosque inmediato á su domicilio, por un hacesito de leña para el consumo de la casa, el infeliz, con ó sin intención dirigió sus pasos por veredas distintas que le condujeron á la carretera, y una vez en esta vía y ya extraviado, prosiguió su marcha hasta encontrarse á la entrada de esta ciudad, en el punto dicho.

Concedor del suceso el Sr. Concejel encargado de Hospital municipal, dispuso fuera recogido en el citado establecimiento benéfico donde se le atendió debidamente, y se le dió albergue, y será oportunamente conducido á su domicilio.

Por circunstancias imprevistas se ha tenido que cambiar la función anunciada para esta noche en el casino «El Consey», en que debía representarse la zarzuela «Los Diamantes de la Corona», que ha sido retirada para ponerse en escena «La Guerra Santa».

De arribada por falta de carbon, esta tarde ha entrado en nuestro puerto el vapor español «Sandeja», de 1.043 toneladas, su capitán D. Miguel Urzory, y 23 tripulantes.

Dicho vapor procede de Riomarina, de la isla del Elba (Italia), con cargamento de mineral de hierro con destino á Swansea (Inglaterra).

Leemos en un periódico de Valencia del jueves último:

«La comisión de oficiales ingleses que se encuentra en nuestra ciudad con objeto de adquirir mulos destinados á la campaña del Transvaal, adquirió ayer doscientos de estos animales.

La prueba y la marca del ganado se hizo en la plaza de Toros á presencia de los coroneles Mrs. Paley y Maude, mayor Mr. Row y veterinario mayor Mr. Fraser y los Sres. Labomdette y Farache, representantes en España para estas compras del gobierno inglés.

Los encargados de presentar los 500 mulos que desea la comisión, son los Sres. Pla Hermanos.

Las bestias serán transportadas el sábado por ferrocarril á Gibraltar, y allí serán embarcados con rumbo al Sur de Africa.

Hasta ahora llevan comprados los ingleses en España 3.500 mulos, número que antes de diez días llegará á 5.000.

La función que cada sábado se da en el Circo de Union Republicana, tendrá lugar en dicho teatro en la noche del próximo jueves, como final de la temporada en dicha Sociedad, poniéndose en escena la zarzuela en tres actos «La Guerra Santa».

Parece que, á consecuencia de órdenes recibidas del ministerio de Marina, ha suspendido su salida para Cartagena crucero «Marqués de la Ensenada», por habersele confiado una misión especial. Es probable que el crucero «Carlos V.» salga en breve para Canarias, donde quedará de estación y que el «Lepanto» se dirija á las Baleares junto con algunos torpederos.

Los estudiantes de la Facultad de Ciencias de Barcelona verificarán, desde el 23 al 28 del actual mes, una excursión á Palma de Mallorca y sus monumentos, bajo la dirección del catedrático doctor don Odon de Buen.

Habiendo recrudecido el vendabal, que parecía iba calmando, el vapor correo «Ciudad de Mahón» ha tenido que suspender hoy su salida para Palma.

EBANISTAS Y SILLEROS

Faltan en la mayoría de los talleres de Barcelona.

Informa el «Centro de Anuncios», Rambla del Centro, 37, Barcelona. 2-8

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—S. Leon obispo y Santa Irene virgen.

Santo de mañana.—S. Félix obispo y confesor y los 70 mártires.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en San Francisco.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Gaceta.

Madrid 19.

En la reunion que han celebrado el Sr. Villaverde y los representantes de las minorías parlamentarias, no ha habido acuerdo alguno.

El Sr. Villaverde opónese á la reorganización de los servicios y las minorías se oponen á la prórroga del concesionario de las minas de Almadén.

En otros puntos están de acuerdo el ministro de Hacienda y las citadas minorías.

Barcelona 19.

Ha llegado el correo de la Habana.

El correo de Palma salió de madrugada para el puerto de su nombre.

El temporal Nordeste ha recrudecido, hallándose bajísimo el termómetro.

Telegramas de «La Marítima»

Alcudia 19.—5:30 t.

«Menorquín» llegado dos tarde; suspende salida por temporal; saldrá cuatro madrugada si abonanza. Avisaremos salida.—Oliver Qués.

Alcudia 20.—9:30 m.

«Menorquín» salido cuatro madrugada.—Oliver Qués.

Horrible catástrofe en Guatemala

MUERTE DE 300 NIÑOS

Copiamos de una carta de San Salvador que publica «La Razon», de Montevideo, recibida en Madrid por el último correo:

«En la vecina ciudad de Guatemala recientemente ocurrió una desgracia lamentable.

En la celebracion del término feliz de los exámenes escolares organizóse una hermosa ceremonia, consistente en una apoteosis de la ciencia.

Para el efecto se construyó un elevado monumento, en cuyo extremo superior aparecía una niña con los atributos del caso.

Alrededor del dicho monumento los alumnos de todas las escuelas cantaban himnos alusivos á la fiesta é incensaban la alegría.

Se había construido un templete de lámina de zinc, con el objeto de evitar que la niña del monumento y los chicos que rodeaban éste sufrieran con el sol.

La concurrencia era enorme; asistía el presidente, Estrada Cabrera; y una fuerza respetable, tendida en diversos lugares, daba mayor esplendor al acto.

Parte del programa se había realizado ya, cuando de improviso se desprendió del templo una lámina que, cayendo sobre la niña colocada en el monumento, la hirió gravemente, baciéndola venir al suelo. La misma lámina y parte de la columna que vino al suelo, produjeron graves contusiones á los niños situados al pie.

Tan inesperado suceso produjo el desorden consiguiente: los padres de la niña primeramente herida, se lanzaron dando gritos desgarradores en su auxilio; corrían todos de un lado para otro, sin darse cuenta precisa del suceso, y el escándalo y confusion tomaron un aspecto tremendo.

La tropa, situada á bastante distancia, no pudo comprender lo que pasaba, y creyendo que se trataba de algo distinto, se formó la pelotera del siglo.

El presidente Estrada Cabrera creyó que se atentaba contra su vida y ordenó que la tropa hiciera fuego sobre el grupo.

Aquí se puede juzgar lo que pasó con tan cobarde é inaudita orden y en aquella aglomeracion de niños y pa-

dres: de familia. Hubo cerca de 300 muertos entre los niños.

La prensa de Guatemala no ha dicho una sola palabra respecto á tan horrible acontecimiento, porque así lo ha ordenado Estrada Cabrera y ¡ay del que infrinja esa orden!

Las cartas, antes de salir de las oficinas postales, son registradas; en las oficinas telegráficas no despachan ningún telegrama que trate de tan horrible suceso.»

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 14 Febrero.—1 vaca, 200 kilos, D.ª Magdalena Oliver; 1 id., 231, Rafael Rubi Nou; 1 ternero, 132, Turaxa de Cristóbal (Villa-Carlos); 1 id., 150, se Cudia Cremada Vea; 1 id., 158, Adadabuset; 1 carnero, 11, Vuimenó (Alayor); 1 id., 9, Algendar de Antonio; 1 id., 16, St. Dumingú; 7 cabras, 35, se Canoua Nova (Mercadal); 2 id., 13, Sant Antoni, y 7 cerdos, 634.

Día 15.—1 vaca, 161 kilos, nogia del Sr. Plazas; 1 id., 189, Curniola (Ciudadela); 1 ternero, 158, no Xenxa de Lorenzo (Villa Carlos); 1 id., 108, vergel de D.ª Magdalena Oliver; 1 carnero, 13, Algendar de Antonio; 1 id. y 1 cabra, 33, el primero de St. Dumingú y la última de St. Bertumeu; 2 cabras, 20, Vuimenó Nou (Alayor); 5 id., 23, Miguel Sureda, y 5 cerdos, 213.

Día 16.—1 vaca, 189 kilos, estancia de D. Guillermo Olives; 1 ternero, 132, son Vilá (Villa-Carlos); 1 id., 87, Trebeluger d'en Menegueta (id.); 1 id., 142, ses Ubertonas (id.); 1 ternera, 125, s'Uestrá de Sebastian; 1 carnero, 14, Trebeluger d'en Menegueta (Villa-Carlos); 1 id., 13, St. Isidru; 1 id., 22, Vuimenó Nou (Alayor); 1 id., 32, Cugalló Petit; 9 cabras, 48, Miguel Sureda, y 9 cerdos, 789.

Día 17.—1 buey, 320 kilos, Alcañar Vey; 1 id., 299, Binicudreit Nou (San Cristóbal); 1 ternero, 106, s'Uestrá de Juan; 1 id., 134, ses Selinas Veas (Mercadal); 7 carneros, 81, son Saura (San Cristóbal); 2 id., 17, Vuimenó Nou (Alayor); 1 id., 13, Trepucnet; 3 id., 38, huerto d'es Lleó (Mercadal); 1 id., 19, St. Dumingú; 1 id., 31, St. Antoni; 3 cabras, 37, id., y 2 cerdos, 92.

Día 18.—1 ternero, 122 kilos, vergel de D. Gabriel Seguí; 1 id., 86, Bin-

guarda Nou (Alayor); 1 id., 117, Santa Megdelena; 1 id., 152, Binisfuet Nou; 1 carnero, 11, St. Isidru; 2 cabras, 17, St. Antoni, y 2 cerdos, 113.

Día 19.—1 ternero, 331 kilos, Torra del Rey Vea (Villa-Carlos); 1 id., 183, Bartolomé de Llucalari (Alayor); 1 id., 119, Benito es carnisé de St. Lluís; 1 ternera, 96, Refelet Vey; 2 carneros, 28, Turelló de Mascaró; 1 id., 32, Cugalló Petit; 1 id. y 1 cabra, 50, el primero de St. Miculau (Mercadal) y la última de Binidunsiuret (id.), y 6 cerdos, 546.

Movimiento del Puerto

Salidos el 20
Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon».

Para Saint Malo, vapor francés «Luis», con cargamento de sal, capitán E. Laurent

Cotizacion oficial

Madrid, 19—41.

4 por ciento interior	69'90
Idem Exterior	100'00
Idem Amortizable	72'85
Billetes Hip. Cuba, 86	87'25
Idem id. del 90	68'75
Acciones Banco España	507'50
Comp. Arrand. Tabacos	430'00
Aduanas	99'00
Filipinas	99'00
Berlin	000'00
París á la vista	29'70 á 00'00
Londres á la vista	32'70 á 00'00
Idem á 60 días vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Cocinero

Hay uno que desea colocacion.
Para informes, en la viña de l'amu'n Pa-ra Buño.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad.

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SEGUROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras**

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndanse en todas las Farmacias

Al por mayor: **Sociedad Farmacéutica Española**, BARCELONA

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA DIRIGIDA POR LOS PRIMEROS ACTORES

D. EMILIO MARTINEZ

D. JUAN GONZALEZ

figurando en ella como primera actriz, la notable artista

DOÑA ELISA GARRIGÓS DE LORENS

Fuccion extraordinaria para el Jueves Lardero 22 Febrero 1900

PROGRAMA

Única representación de la magnífica comedia en 3 actos de D. Manuel Tamayo y Baus, titulada

LO POSIVO

en la que tanto se distingue la primera actriz Sra. Garrigós.

REPARTO

- Cecilia. Sra. Garrigós
- El Marqués. Sr. Ginetet
- Rafael. » Martinez
- D. Pablo. » Gonzalez

La divertida comedia en un acto

LOS DOS SORDOS

por la Sra. Garrigós y los Sres. Gonzalez, Barbosa y Ginetet.

A las 8 y media en punto.

Los precios de costumbre.

NOTAS.—A los Sres. Abonados se les reserva sus localidades al precio de abono, caso de no avisar en sentido contrario.

El domingo se pondrá en escena el drama

LA COMPANIA DE LA ALMOUDAINA